



## 一季度全省累计完成 交通固定资产投资149.5亿元

湖南日报4月23日讯(全媒体记者于森 彭可心 通讯员袁东伟)记者从省交通运输厅获悉,一季度全省累计完成交通固定资产投资149.5亿元,为年度目标的17.8%,固定资产投资复工复产推进有力。

公路、水路客货运输稳中有进。一季度,全省累计完成货运周转量512.1亿吨公里,同比增长17.4%;累计完成客运周转量59.6亿人公里,同比增长6.5%。全省港口累计完成货物吞吐量7377.0万吨,同比增长29.9%。

高速公路一季度累计完成固定资产投资67.0亿元,为年度目标的12.2%;目前在建项目共20条(段)、1593公里,完成投资65.7亿元,完成年度目标的15.8%。农村公路一季度建设加快,全省累计完成投资26.0亿元,为

本年目标的26.0%,较去年同期增长23.1%。国省干线方面,省交通运输厅对78个停缓建项目补助资金与处置方案进行进一步梳理与测算,积极推动项目复工复产,全省累计完成投资22.1亿元,为本年目标的36.9%,较去年

同期增长12.4%。

据悉,接下来,G4京港澳高速长沙广福至株洲王拾万段扩容工程等6条高速公路计划开工,共608公里。沅陵至辰溪高速公路等4条高速公路将开工建设。全省水运预计完成投资17.1亿元,为本年目标的21.4%,较去年同期增长64.5%。湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程、沅水桃源枢纽二线船闸、岳阳港城陵矶现代港口道仁矶码头和松阳湖三期工程等项目目前推进顺利,投资进展好于去年同期水平。

# 习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调 进一步形成大保护大开放高质量发展 新格局 奋力谱写西部大开发新篇章

新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调,西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、四川省委书记王晓晖、陕西省委书记赵一德、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞先后发言,就推动西部大开发汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区生态环境保护修复取得重大成效,高质量发展能力明显提升,开放型经济格局加快构建,基础设施条件大为改观,人民生活水平稳步提高,如期打赢脱贫攻坚战,同全国一道全面建成小康社会,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到,西部地区发展仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。

习近平强调,要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,因地制宜发展新兴产业,加快西部地区产业转型升级,强化科技创新和产业创新深度融合,积极培养引进用好高层次人才,努力攻克一批关键核心技术。深化东中西部科技创新合作,建好国家自主创新示范区、科技成果转化示范区。

▶▶(下转12版①)



4月23日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。

“在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力。”习近平总书记亲赴湖南考察,充分肯定湖南在先进制造业、科技创新等方面取得的新进展新成效,勉励湖南在打造“三个高地”上接续奋斗。

4年前的秋天,习近平总书记考察湖南,从战略和全局高度赋予湖南打造“三个高地”的使命任务。今春的湖南之行,总书记对“三个高地”建设再次作出重要指示,充分体现了总书记对湖南工作一以贯之而又与时俱进的思想和要求,也饱含着对湖南加快发展、奋勇争先的殷切期望。

打造“三个高地”是湖南实现高质量发展的关键抓手。近年来,“高地”建设对于湖南发展的带动效应逐步彰显。2023年,全省规模以上先进制造业增加值同比增长6.8%,占制造业的比例首次超过50%;在科技创新、国企国资、财政金融等重点领域改革方面啃下一批“硬骨头”;湖南自贸试验区探索形成39项全国首创制度创新成果,经贸朋友圈遍布全球235个国家和地区。特别是省委十二届四次全会以来,省委明确提出并滚动实施“3+5+3”11大标志性工程,使“三个高地”建设站在了新的更高基点上。习近平总书记要求湖南在打造“三个高地”上持续用力,意味着对湖南抓“三个高地”建设思路、举措、成效的肯定,同时也意味着打造“三个高地”还有很大发展潜力和空间,必须聚焦聚力、乘势而上、改革创新、久久为功。

锚定“三个高地”持续用力,就要把“三个高地”建设作为战略任务紧抓不放。▶▶(下转12版②)

## 锚定『三个高地』持续用力

宁心

『牢记嘱托、感恩奋进』之三

## 沈晓明会见尼泊尔共产党(毛主义中心)高级干部考察团

湖南日报4月23日讯(全媒体记者 刘燕焯 张璐)22日下午,省委书记沈晓明在长沙会见由尼泊尔共产党(毛主义中心)总书记德沃·古隆率领的高级干部考察团。

沈晓明代表省委、省政府对考察团一行表示欢迎,并介绍了湖南经济社会发展情况。他说,中国和尼泊尔山水相连、世代友好。近年来,

湖南与尼泊尔在经贸往来、人文交流、杂交水稻推广等方面的合作取得积极成效,希望双方进一步深化交流合作,为落实两国领导人的重要共识、促进中尼友好交往作出更大贡献。

德沃·古隆感谢湖南的热情接待。他说,湖南历史悠久,通过此次访问考察,切身感受

到了湖南经济社会发展取得的成就,将学习借鉴湖南发展经验,进一步加强与湖南在水稻种植、农业技术、基础设施和友城建设等方面的交流合作,实现互利共赢、共同发展。

省领导秦国文、李建中,中联部有关同志参加会见。

## 毛伟明率湖南省代表团访问巴巴多斯 稻香越重洋 湘技谱新篇 为高质量 共建“一带一路”贡献湖南力量

湖南日报布里奇顿4月22日电(全媒体记者 孙敏坚)4月20日至22日,省委副书记、省长毛伟明率湖南省代表团访问巴巴多斯,贯彻落实习近平总书记关于推动构建中巴命运共同体的重要指示精神,开展高层会晤、调研项目、见证合作签约,积极推进高质量共建“一带一路”,为共奏合作共赢“协奏曲”、构建更紧密中巴命运共同体贡献湖南力量。

省府秘书长曹海陪同访问,中国驻巴巴多斯大使延秀生参加有关活动。

巴巴多斯位于北美洲东加勒比海小安的列斯群岛最东端,面积431平方公里,人口28.9万,是东加勒比地区最早同中国建交的国家。2023年6月,湖南与巴巴多斯首都布里克顿市缔结友好省市关系。

访问期间,毛伟明分别同巴巴多斯总理米娅·莫特利、巴巴多斯副总理布拉德肖、农业和粮食安全部部长因达尔·韦尔会见会谈。毛伟明说,近年来,湖南与巴巴多斯在友城、

农业、教育等领域势头良好。当前,湖南正按照习近平主席擘画的美好蓝图,在打造“三个高地”上持续用力,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。湖南愿与巴巴多斯持续保持高层交往势头,深化农业、教育、文旅等领域合作,推动高质量共建“一带一路”继续走深走实。米娅·莫特利等表示,巴巴多斯将积极参与“一带一路”和全球发展倡议,在应对气候变化、农业、能源建设、人力资源开发等领域深化务实合作。

2021年,湖南与巴巴多斯签订农业合作备忘录,围绕蔬菜种植、旱稻种植等开展务实合作。21日,代表团一行实地考察湖南援巴农业蔬菜大棚及旱稻种植项目。湖南的旱稻在这里折合产量7.49吨/公顷,实现了当地旱稻种植“零”的突破,赢得了巴巴多斯政府的高度赞扬认可,今年种植面积持续扩大。毛伟明高兴地说,双方的务实合作让人看到了设施农业、现代农业的光明前景。▶▶(下转2版)

## 保护好城市环境 传承好文化根脉

——学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神常德河街宣讲侧记

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 卓蔚

4月22日,常德河街游船码头广场,举行了一场别开生面的习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神专题宣讲会。常德市委宣传部、市委党校、市生态环境局和常德非遗传承人组成的宣讲团,带领市民、商户、游客重温总书记考察时的点点滴滴。

观看考察视频、忆情景、谈感受,一场沉浸式、“问答式”宣讲开始。常德市委常委、市委宣传部长彭恩丹把习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神传达得深入浅出,现场观众不时报以热烈的掌声。

3月19日,习近平总书记到常德考察常德河街鸢鸯走马楼,观看常德丝弦、汉剧高腔、澧水船工号子等非遗表演时指出,常德是有文化传承的地方,这里的丝弦、高腔、号子等要以适当载体传承好利用好,与时俱进发展好。

殷殷嘱托犹在耳,厚望如山催人行。在宣讲现场,澧水船工号子国家级非遗代表性传承人黄苏平自豪地说:“总书记叮嘱我们要把船工号子曲目传承下去。”

近段时间,常德河街巨型木雕《湘行散记》的玻璃工坊,前来参观的游客络绎不绝。

▶▶(下转12版③)



4月22日,习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神专题宣讲会,在常德河街游船码头广场举行。

## 毛万春在宁乡市宣讲调研 提升基层政协履职实效 助推增强文化软实力

湖南日报4月23日讯(全媒体记者 陈昂昂)22日下午,省政协主席毛万春率队赴长沙宁乡市,宣讲习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神,并就委员工作室建设、文旅融合等工作进行调研。

在长沙市政协农业和农村委员会科技兴农双江口委员工作室,毛万春实地了解了委员工作室建设运行和履职活动开展等情况,并与政协委员、基层政协工作者等深入交流,详细了解大家结合履职实际,学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神等方面情况。他说,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神,结合省政协“1453”履职总要求,将总书记的殷殷嘱托转化为履职尽责的强大动力。各级政协组织

要坚持一切从实际出发,着力整治形式主义,推进政协协商与基层协商有效衔接。广大政协委员要进一步发挥委员主体作用,依托委员工作室更好联系和服务界别群众,助推解决群众急难愁盼。基层政协工作者要进一步加强学习,为有效破解“两个薄弱”问题,推动基层政协工作提质增效探索更多可行路径。

毛万春还瞻仰了刘少奇同志故居,在长沙方特东方神画等地调研文旅融合发展情况。毛万春说,要牢记总书记谆谆教诲,传承中华优秀传统文化,赓续红色血脉,在增强文化软实力上走在前、作示范。要创新探索“文化+科技”有效机制,推进“文化+旅游”深度融合,形成更多新的文化产业增长点,为加快推动湖南高质量发展作出新的更大贡献。